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Tabulka 6 
Důvody pro umístění jednotlivých dětí do zařízení uvedené v rozhodnutí soudu – počet a podíl (v %)

Počet Podíl
Zanedbávání péče a výchovy 1 559 39,1
Sociální důvody, ztráta bydlení, špatná ekonomická situace 335 8,4
Násilné chování v rodině včetně CAN 353 8,8
Výkon trestu odnětí svobody jednoho či obou rodičů 93 2,3
Trestná činnost dítěte 1 000 25,1
Selhání pěstounské péče 236 5,9
Na žádost rodiče 802 20,1
Na žádost dítěte 60 1,5

Nejčastějšími důvody pro umístění dětí do zařízení (uvedenými v příslušných rozhod-
nutích) jsou zanedbání péče a výchovy, trestná činnost dítěte a žádost rodiče. Pokud se 
děti dostávají do péče pozdě a zároveň je nejčastějším důvodem pro jejich umístění zane-
dbání péče, pak je třeba, aby s touto informací důsledně pracovaly zejména orgány sociálně 
právní ochrany dětí (dále i  „OSPOD“) a příslušné soudy, neboť v  tomto ohledu již nejde 
o agendu ústavních zařízení v gesci MŠMT. V případech, kdy je v rozhodnutí soudu uvedeno 
zanedbání péče a výchovy, jde mnohdy o kumulované důvody, mezi které patří také nezajiš-
tění docházky dítěte do školy, nerespektování autorit dítětem v rodině i ve škole, agresivní 
chování dítěte, psychiatrické problémy dítěte či vývojové poruchy chování, nedostatek ro-
dičovských kompetencí např. v důsledku zdravotního postižení rodičů, užívání návykových 
látek dítětem nebo jeho trestná činnost.

Tabulka 7 
Specifikace dětí

Počet
Počet dětí po umístění do zařízení vzdělávaných v externí škole 660
Počet dětí s uloženou ochrannou výchovou 130
Počet dětí vzdělávaných ve školním roce 2015/2016 ve vzdělávacím programu RVP ZV LMP 491
Počet dětí vzdělávaných ve školním roce 2015/2016 ve vzdělávacím programu RVP ZŠS 50
Počet dětí, které nebyly ke dni 1. 9. 2015 včas přemístěny z DDŠ do VÚ
 – následné vzdělávání na základě soudního rozhodnutí

61

Vzhledem k četnosti a  závažnosti trestné činnosti nebo u dětí do 15 let činnosti jinak 
trestné (tj. činnosti, která by v případě zletilých byla kvalifikována jako trestná) je znepoko-
jivým nízký počet uložených ochranných výchov. Často dochází k pozdnímu přemístění dětí 
do odpovídajícího typu zařízení (např. proto, že trvá delší dobu, než je provedeno jednání 
u soudu, soud si také může vyžadovat svědectví dalších osob a odročovat jednání, případně 
se čeká, než rozhodnutí nabude právní moci apod.) a následně s tím spojenému pozdnímu, 
a tím i komplikovanému začlenění dětí do vzdělávacího procesu.

Počet dětí vzdělávaných v externích školách naznačuje pozitivní trend začleňování dětí 
do běžné společnosti a vyvrací argumenty, že v rámci jejich vzdělávání musí nutně docházet 
k naprosté  izolaci od dětí vzdělávaných v tzv. hlavním vzdělávacím proudu. Dětem, které 
v běžné škole selhaly, je v zařízení poskytováno odpovídající vzdělávání s ohledem na jejich 
specifické vzdělávací potřeby, přičemž je i  v  těchto případech možné opětovné začlenění 
zpět do běžného typu škol. Konkrétním důvodem docházky dítěte do externí školy je jeho 
adaptace a socializace, příprava na nařízení ústavní výchovy, potřeba vyšších vzdělávacích 


